
PROCÈS-VERBAL
DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ORDINAIRE DE SINE

Mardi 03 juin 2025, 18h35 au CINE de Bussierre - Strasbourg

Présent(e)s :
Membres de droit : Marc HOFFSESS (Eurométropole de Strasbourg)
Membres associatifs : Bernard IRRMANN (LPO) – Angéline MOCOCHAIN (ARIENA) – Jean-François BRISSET 
(Astus) – Thierry SEIBERT ( Alsace Nature) – Céline LANGLAIS (Eschau Nature) – Cheyenne ZELLENKA 
(Ethosph’R) - 
Membres individuels : Bruno ULRICH – Caroline JOSSEAUME – Aline MARTIN – Philippine JAQUET – Mayette 
GREMILLET – Gérald BROTHIER – BERTHELEMY Philippe – CARRIERE Bernard – COUEGNAS Alice – DITTEL Julie – 
ESCAPA Nadine – MALRAISON Claudine – MARCHE Jean-Christophe – MARQUET Andréa -  Martine TESSIER – 
FRUCHART Gérald
Invité(e)s : Cyrille PETIT (commissaire aux comptes)  - Karine BOUGAUD (EMS)
Équipe : Matthieu BAFARO – Achille BOHNER – Éole COLIN – Manon KAUPP – Laura MAJCHRZAK – Fanny 
PRUVOST – Nathan RIVENEZ – Joanne SIMON – Diane VONIE – FIGUEIREDO Chloé – KALISCH Thibaut – 
DEPOUTOT Mia – WOLF Déborah – Jesica BLASCO – Diane VONIE – DAHALANE Laly – LE NORMAND Emma – 
DELANGE FLorence
Excusé(e)s :
Jean-Philippe VETTER (CEA)
Irène WEISS (Région GrandEst)
Clémentine GAVARINI
ABT Jean-Michel donne procuration à Gérald BROTHIER
Nadège BAHEUX et Elisabeth MAURER donnent procuration à Caroline JOSSEAUME
L’APPA et Colecosol donnent procuration à Jean-François BRISSET
BUFO et Catherine ULRICH donnent procuration à Thierry SEIBERT
Le GEPMA et Nicolas SCHULER donne procuration à Bernard IRRMANN
Annie HEIM donne procuration à Nadine ESCAPA
Jean-Louis HEITZ et Christine TOUSSAINT donnent procuration à Philippine JAQUET
Jean-Michel LAZOU donne procuration à Mayette GREMILLET
Jacques PICARD donne procuration à Bernard CARRIERE
ROCHEGUNE Thierry et WENDLING Milène donnent procuration à Bruno ULRICH

Ordre du jour
Approbation de l’ordre du jour

Approbation du procès-verbal de l'AG de 2024
Rapport moral du Président

Présentation du rapport d'activités
Présentation du rapport financier

Rapport du commissaire aux comptes
Approbation des rapports et affectation du résultat

Approbation du montant des cotisations 2026
Présentation du budget prévisionnel 2025

Renouvellement du Conseil d'administration
Points divers

Le  président  Bernard  IRRMANN  souhaite  la  bienvenue  aux  participants.  La  directrice,
empêchée par un accident, est excusée.

1- Approbation de l’ordre du jour
L’ordre du jour, rappelé, est approuvé.

2- Approbation du procès-verbal de l'AG de 2024
En l’absence de toute remarque, le PV de l’AG 2024 est approuvé à l’unanimité.

3- Rapport moral du Président



SINE a fêté ses 25 ans (l'association a vu le jour le 20 septembre 2000), un bel âge pour une 
association au service de la sensibilisation à la nature et à l'environnement des habitants du 
territoire de l'Eurométropole (EMS). Au départ, composée uniquement de bénévoles, l’association 
comprend 19 salariés.

Une année avec de nouveaux projets qui ont pris forme.
L’année 2024 s’est caractérisée par :

• Une année post DLA qui a permis de se déployer tout en restant bien ancrés et fidèles à nos 
valeurs et en allant concrètement vers la transmission de nos outils et méthodes :  s'engager dans la
voie de la formation de personnes relais (CSC, enseignants…)

• L'association s'est vue confortée dans son rôle de coordinateur du réseau ENE sur l'EMS.

• 2024 aura été marquée par les premières concrétisations de notre volonté d'essaimer au-delà du 
CINE de Bussierre.

Trois exemples :
• contact avec des communes de l'EMS pour des projets de
> végétalisation de cour d'école 
> ou sur le dispositif « l'école du dehors »

• Faisanderie
nouvelle formule d'accueil de loisirs qui a été très appréciée durant l'été

• Orangerie
Pour SINE comme pour les associations partenaires (LPO, GEPMA, AN, Ethosph'r) le président 
souligne  l'importance de ce nouveau lieu pour l'association, qui doit permettre de toucher un 
nouveau public.
C'est pour l'association un gros enjeu de notoriété. L'effort devra porter sur  la nouvelle direction 
prise dans le rapport humain-animal. À ce propos, le président précise qu’il est encore possible de 
voter jusqu’au 15 juin pour donner un nom au projet de l’Orangerie et invite à participer à cette 
consultation (Arche de l'Orangerie, L'Orangerie des animaux, PIAFF - Pavillons Inter Associatif de la 
Faune et de la Flore)

• 2024 aura aussi été une année chargée en animations grand public (journées nature et 
patrimoine,  faut qu'on s'bouge, salon du livre, nuit des étoiles d'hiver)

Les finances sont globalement saines. 

L'ENE est reconnue par nos partenaires comme une cause utile à la bonne marche du monde. En 
espérant que le contexte budgétaire tendu qui se profile à l'horizon n'aura pas trop d'incidence sur le
soutien actuel de nos partenaires. Une réalité qui nous incite à une certaine prudence pour la suite.

Remerciements

Les bénévoles

Plus de 1200 heures bénévole (chiffre largement sous estimé…). Les bénévoles ne comptent pas 
leur temps !
4 événements grand public et les permanences d’expositions auxquels ils ont répondu présent(e)s 
et que nous ne pourrions pas porter sans eux.  
Cet engagement des bénévoles nous permet de rayonner et de toucher un public de plus en plus 
large. 



Un grand merci aux membres  du CA et plus particulièrement le bureau :
• Jean-François Brisset, Caroline Josseaume, Thierry Seibert,  Bruno Ulrich.
Un remerciement appuyé va à l’adresse de Marielle TREMELLAT, qui quitte le bureau pour des 
raisons géographiques. 

Un grand merci à l'équipe salariée  pour la belle implication dans l'objet de l'association.
Le président les remercie de l'optimisme et l'enthousiasme qui se dégage de leurs actions.

• Un grand merci à nos partenaires associatifs, car 2024 aura été une année riche en échanges 
avec le réseau des associations (plus de 40).

• Et puis enfin, un grand merci à nos financeurs, (l'Eurométropole, la Ville de Strasbourg, la CEA, la 
Région, l'agence de l'eau, la Dreal, la CAF…)
Car même si nous nous finançons pour grosso modo 1/4 en ressources propres, leur soutien nous 
est essentiel et précieux… et même vital !
Merci pour la confiance que vous nous avez accordez et surtout pour celle qu'ils ne vont pas 
manquer de nous témoigner à l'avenir !

L'ENE est une cause qui est finalement assez consensuelle et qui a toujours traversé les aléas de la 
vie des collectivités territoriales.
 
On entend monter une envie de radicalité, voire du découragement face à un certain recul des 
causes environnementales. Mais L'ENE est un travail sur le long terme et à l'ère de l'immédiateté on 
peut parfois se sentir en décalage et s'interroger sur la portée de nos actions. Mais il est important 
de garder ce rapport au temps long et de continuer à maintenir la fonction de charnière que joue les 
associations entre les élus et la population, le rôle de vigie. 
Innovation, radicalité et pérennité, un équilibre difficile à maintenir, mais c'est l'équation que nous 
devons résoudre.

Pour poursuivre le chemin et en guise de feuille de route et comme ligne directrice :  
sans renier nos engagements et nos convictions, parler au plus grand nombre.

Bravo à tous pour le chemin parcouru… et surtout… restons nature !

4- Présentation du rapport d'activités
Après l’introduction du secrétaire, Joanne SIMON se lance dans un plaidoyer justifié, au regard des 
rapports scientifiques, de l’École du dehors, qui réduit les troubles de l’attention, améliore la 
concentration et autorise un meilleur ancrage des apprentissages.
L’objectif est que les enseignants soient autonomes. Des cycles de formation à destination des 
enseignants de cycles 1, 2 et 3 ont été mis en place ainsi que des temps de réseau des enseignants 
qui font école dehors pour favoriser les échanges entre pairs, lever les freins.

Matthieu BAFARO évoque le projet Faisanderie au caractère multi-partenarial. Les CSC sont partie 
prenante. « On a appris à être en vacances, sans être en vacances » Animation en souplesse, tout 
en « légèreté ». Une trentaine d’enfants sont venus à la faisanderie en lien avec les CSC 
partenaires. C’est Fanny, notre animatrice alimentation saine et durable qui a préparé les repas avec 
l’objectif de sensibiliser au gaspillage alimentaire, à la cuisine saine, végétarienne et équilibrée.

Laura MAJCHRZAK rappelle que le projet de l’Orangerie, et particulièrement le centre-relais est en
étroite  relation avec  le  centre  pour  la  faune sauvage en détresse à  Rosenwiller.  La  Maison de
l’initiation au comportement animal de l’Orangerie (MICADO), qui offre des animations à l’éthologie,
ouvrira  ses  portes  en  mars  2026.  La  salle  pédagogique  nous  permet  de  disposer  d’un  espace
pédagogique sur site depuis octobre 2024, après les travaux prévus de septembre 2025 à février
2026, des animations sur le thème de l’alimentation pourront également avoir lieu.



Laura  fait  part  du  plaisir  qu’éprouvent  les  salariés  des  structures  du  collectif  interassociatif  à
investir le domaine du bien-être animal, et à découvrir, pour mieux le gagner, un autre public.

5- Présentation du rapport financier
En l’absence de la Trésorière, Bruno Ulrich présente le rapport financier de l’exercice 2024.
19 personnes correspondant à 16,9 ETP.
2,9 % des produits.
État financier sain.
Les charges augmentent, les subventions augmentent, les ressources propres moins vite.
Subvention  Strasbourg-ville  augmente  beaucoup  en  lien  avec  l’Orangerie  mais  également  les
accueils de loisirs à la Faisanderie notamment.

Bernard CARRIÈRE pose la question du nombre d’adhérents et des dons. Ces informations devraient
figurer de manière claire dans le rapport d'activités car ils sont un marqueur important de la vie de
l'association

51 adhérents
Les contributions bénévoles sont à valoriser davantage que cela n’est fait jusqu’à présent.

6- Rapport du Commissaire aux comptes
Pour M. PETIT, pas d’observation sur le RA.
Conventions réglementées (LPO Alsace, Ethosph’R   )
Convention avec Alsace Nature, GEPMA
Conventions entre CeA et SINE, Grand Est et SINE, ARIENA et SINE…

7- Approbation des rapports
Rapport d'activité : adopté à l’unanimité.
Rapport financier : adopté à l’unanimité.
Rapport du Commissaire au compte :  adopté à l’unanimité. 
Rapport des conventions avec d'autres associations : adopté à l’unanimité. 
Le CA du 12 mai 2025 a cloturé les comptes et constaté un résultat excédentaire s’élevant à 25
101,57€. Le CA propose à l’Assemblée Générale d’affecter ce résultat en report à nouveau.
Cette résolution est adoptée à l’unanimité.

8- Présentation du budget prévisionnel 2025

Le Budget prévisionnel de l’association pour 2025 s’élève à 929 803 €
Baisse de la subvention CeA à laquelle il convient de faire face.
Masse salariale en hausse, d’où taxe salaire en hausse.
Versement mobilité ? (anciennement versement transport)

Budget prévisionnel adopté à l’unanimité.

Montant des cotisations
Les  cotisations  pour  2026 sont  maintenues à  10 €  par  membres  individuels  et  50 €  pour  les
associations.

9-  Renouvellement du Conseil d'administration

Suite à la modification des statuts :
Membres de droits 
La ville de Strasbourg est ajoutée aux membres de droit.
Membres associatifs



Ethosph’R se propose d’entrer au CA. Cette proposition est adoptée, tout comme le renouvellement
de la Chambre de consommation d’Alsace.
Membres individuels
Jean-Christophe MARCHE et Aline MARTIN présentent leur candidature. Un vote à bulletin secret fait
ressortir la candidature d’Aline MARTIN, qui devient nouveau membre du CA.

      10 - Divers
Prochains événements
3 juillet : choix du nouveau nom pour l'ancien zoo de l'Orangerie
18 juillet : projection à l'Orangerie du film « Vivant » de Yann Arthus Bertrand
6 et 7 septembre : Journées nature et patrimoine

Marc HOFSESS souhaite « Joyeux anniversaire » à SINE. Il rappelle que c’est Jacques BIGOT qui a
confié la gestion des lieux à SINE, qui s’est au fil des ans imposé comme acteur ENE. Le réseau ENE,
qui  s’ouvre  à  toujours  plus  d’associations,  montre  que  la  société  bouge.  Enjeu  démocratique,
« sensitif », réalité, fondement de la réalité. La semaine précédente, quelque dramatique qu’elle ait
pu paraître, ne saurait cacher que l’avenir nous donnera raison.

Il est porté à la connaissance de l'Assemblée générale que le projet de rénovation  du bâtiment
(notamment en terme énergétique) et l'aménagement des deux ailes du bâtiment est en bonne
voie.  Après  le vote lors  d'un prochain conseil  municipal,  la  rénovation  du  bâtiment sera  rendue
irréversible par la volonté des élus actuellement en place. 
En outre, les contrats pluriannuels contribuent à sécuriser notre association. Marc HOFSESS explique
même que l’EMS est à la « poursuite de SINE », qui avance vite. C’est un « vrai honneur que de
pouvoir soutenir SINE ».

Le président félicite Floriane Dupré, salariée de l'association,  pour la naissance dAmory et  invite au
verre de l'amitié. Il  remercie Fanny et son équipe de bénévoles-cuisiniers pour la préparation du
buffet.

Fin de la séance de l’AG : vers 20h15


